

F O G L A L A T: Magyarország (nyugalmas; kemenesali gazdas. tudósít. 's vegyes hírek; vasvári iskolai nyilvános próbatét; Buda főváros új tisztára; a' pozsonyi egyházi hangszegyesület énekiskolát nyit; tud. egyetemünkön a' mult iskolaévben tanár-koszorut nyertek névsora; párkányi káposzta-vásár; egrí szüret; 's a' t.) Portugália (ministerváltozás; hírek; lissaboni népzás; 's a' t.) Spanyolország (a' ministerség megalapult; az új ministerek polit. hitvallása; az angol seregök föllázadnakRetuertánál; a' carlosiak csatát veszítnek; 's a' t.) Anglia (Hume levele lakomára hívóhoz; pártok helyzete; 's a' t.) Franciaország (vélemények 's viták az új választásokról; Pepin ügyvéd polit. munkája; afrika hírek: Constantine a' francziák hatalmában; 's a' t.) Németország (a' hollandiak királynéja †; 's a' t.) Belgium (kamrai viták az 1838iki költségvetésről (budget) 's az iránti lapvélemények; 's a' t.) Amerika. Olasz-, 's Orosz- és Török-ország. Elegyhír. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizálás. —

M A G Y A R O R S Z Á G.

Ó es. kir. fölsége Kéry Aloiz poroszai sóárnokot hosszas szolgálati tekintetéből nyugalmazni méltóztatott.

Kemenesalja, octob. 15én. Késő aratásunk előre gyaníttatá, hogy mezei munkánkban késkedést fogunk szenvedni; 's valóban pár napi esőzés után ujjolag beállott a' szép idő, de annak kedvezésével is alig jutottunk még annyira, hogy őszi vetést lássunk itt ott pirkadni kopár mezőinken. A' kukoricza- és burgonya-szüretet mult héten végzők, sőt a' néhány év óta nálunk is vettetni szokott répát, mellyet mint a' föld ugyanazon évben másodszori termését soha eléggé nem ajánlhatni, szinte betakarítottuk. Nem szorgalmatlanság okozza tehát vetésbeni elmaradunkat, hanem részint földünk késő megürülése, részint cséplők vagy nyomtatók hiánya, részint pedig a' marhátlanság, melly még a' mult évben pusztított dögnök szomorú következménye. 'S innen magyarázható a' vidékünkön egy idő óta elhatalmazni kezdett marha-, különösen pedig lólopás, melly által már annyi szegény ember veszté el kenyérkereseti egyetlen módját 's eszközét, hogy alig van helység, mellyben így tönkrelt néhány család nem kénytelenülne könyörületeségünkre szorulni, ha az e' lapokban már dicséretesen említett bátorsági főbiztos, Dugovics Imre, gyakran életkockázatással 's tetemes áldozattal, kötelessége buzgó teljesítése 's a' károsult szegénység iránti szánakozása által vezéreltetvén szerencsés sikerrel nem folytatná nyomozásait, mellyek következtében még Horvátországból is kerültek vissza ellopott marhák, illető tulajdonosaik kezébe.

Győr vár oct. 12kén: A' jó nevelés, 's oktatásnak szép példáját adák a' vasvári iskolabeli fi' 's lánygyermekök f. h. 11kén számos tisztes vendég és szüle jelenlétökben mutatott próbatét által. A' növendékek közül egy csinos beszéddel üdvözlővén a' gyülekezetet bámolni kelle, minő feleleteket adott még az utolsó betűző gyermek is a' hit érdekeseb 's a' felelőknek nyilvános által kitűzött czikkeiből, szentegyházi szokások és szertartásokból, 's a' sz. historia rövid foglalataiból, mellyben az anyaszentegyház ó és új frigy történeteit időszakonként fejtegeték. Továbbá értekeztek a' magyarok eredetéről, magyar királyokról röviden a' 11dik századtól e' jelen időig. Jelét adák nyert ismereteiknek a' földleírásból, különösen Magyarországból. Nemzeti nyelvünkre nézve pedig a' betűkről, szó-hajtogatásról, kapcsolatáról, elválasztásáról, 's helyesírás szükségeseb szabályairól. Számvetésből a' négy számítás fajon kívül néhány haladóbb fi' 's lánytanuló a' hármasszámvetési szabályban is kitűntetett ügyességét. Magasztalásra méltó ez előmenetért főleg Berkes Márton sz. domokosi szerzetes és vasvári lelkész, ki e' tanúságos és mulatságos próbatét intézője volt; hol az előadott tudományokhoz képest közben közben a' tanítványok egymással párbeszélgetést is tartottak, p. o. egy atya 's fiú a' teremtséről 's az Isten iránt innen következő kötelességekről, ismét két testvér a' szülék iránti tartozásokról stb. Midőn a' magyar nemzetnek édes nyelve csinosbitásbani előhaladtát magasztalnák, egyhanggal kiálták mindnyájan: éljen a' magyar nemzet! éljen a' magyarok királya 5dik Ferdinánd! „mire hangszati kísérettel megzendült a' népdal: Tartsd meg Isten 's at. Szívünkre hatott ez olly mélyen, hogy elérzékenyülve a' kisdedek hangjai közé vegyültek a' mi vastagabb szavaink is. Utóljára bucsu- 's hálabeszédet tartván egy tanítvány, megelégtelést 's örömet sugárzott minden szem, midőn várállan de igen kedvesen lepelt meg e' gyönyörű ének: Miről apám nagy vigan szólt stb (ellendal Kisfaludy Károly, Rákos című népdalára.) Ezek után Laky János alesperes a' százat megközelítő fi' és lány növendékséget megdicsérvén szép ajándékokkal örvendezteté meg.

Buda fővárosunk f. h. 25én kir. biztos közbejötté nélkül következő sikerrel tartás tisztujtó székét; választott polgárok lettek ezek: Rosconi Károly, Gebhardt József, Heichele Ferencz, Hollmann József, Stelczer Amadé, Milecz Imre, Berics János, Davidovics Péter, Vencz Péter, Laborác József, Palkovics Antal, Dolánszky János, Riegler Ignác, Birghoffer Lipót, Sztéfanovics Pál, Resch, Ozvald Márton, Greszl József, König Mihály, Karl József, Sztójánovics 's Venczeisz; szónok: Kirics Dávid; tanácsosak: Bajesy Károly, Schmidt, Törnboeck; kapitány: Keller Ferencz; főbíró: Schreiber Ferencz polgármester; Ölfner Ferencz; r. főjegyző: Nékám József; Zik: Alker Antal; főügyész: Házmán Ferencz; aljegyzők: Ignatovics, 's Palat József; Iktatók: Veidinger Aloiz, 's Nerodolik József; a' választott polgárság jegyzője: Brandtveiner János. —

Pozsony, oct. 24én: Egyházi hangász-egyesületünk ismét tágabb kört nyitá munkálatának, jelentvén, hogy f. é. nov. 2ikától kezdve egyesületi énekiskolát nyitand, mellyben kiki ingyen nyereend énekben oktatást. Jelesen pedig, ünnep- 's vasárnapokat 's esütörtököt kivéve, mindennap két óra leend tanításra szentelve az országház egyik termében: délelőtt 11től 12ig olly tanítványok számára, kik már némi előismérettel bírnak; délután 4től 5től pedig kezdők nyereendnek oktatást. E' tanítási órákra legszí-

gorubb rend 's erkölcsi tekintetből maga a' választottság ügyelend; a' rendes tanítókon kül pedig a' karigazgatók is főleg abban leendnek munkások, hogy a' tanítás alaposága mellett, különös tekintet legyen szép reménységű tanítványok magasb kiművelésire.

A' pesti vakok intézete növendékeinek hónapos próbatételei a' tudományok, kézimunkák, hangászat, 's testi gyakorlásokból ez iskolai esztendőben is minden hónap utolsó napjain, délelőtti 9órától 12ig az intézet épületében (királyutca, a' selyemgyárral szemközt) foglalkoztatni, 's mindennek lehet e' próbatételben megjelenni. Bővebb tudósítást vehetni az intézet alkotmányáról e' munkácskából „Tudósítás a' pesti vakok intézete alkotmányáról, Pesten“, mellyet minden könyvtár osnál megkaphatni.

Tud. egyetemünkön a' legközelebb mult iskola-évben következők nyertek tanári korszorut: a) a' hittudományból: Kosztroschicz Paschal, sz. Ferenczrendi szerzetes; és Hobe Károly pécsmegyei pap; b) az egyházi törvényből: Illiaschevich István Zágráb-megyei pap; 's Majthényi Adolf esztergami főegy. m. pap; c) gyógyászatból: Gutman József, Losonczy József, Schlotterbeck Pál, Csajághy István, Regéczy Miklós, Gaberle Ignác, Weber János, Posta István, Blumenfeld Ábrahám, Fucker Andor, Elsass Náthán, Zsigmond Lajos, Paudex Manó, Czompó János, Margitay István, Paczek Móriecz, Wittner Adolf, Ferk Ödön, Kovács István, Blum Ferencz, Finaly Zsigmond, Kovács Pál, Laszky János, Schlesinger Szigföld, Abeles Simon, Landesmann György, Groder Antal, Hollár Adolf, Trempacher Mátyás, Feueregger Károly, Fromhold Károly, Kuczynszky Salamon, Sipos Károly, Rosenberg Zsigmond, Réczey Imre, Nieszner István, Csirke Lajos, Gyürky Lajos, Marussy István, Geyer Samuel, Grész János, Matyus Károly, Losteiner Lajos, Urbanics Mihály, Steinhart Antal, Trandaphil Kozma, Mirsvinsky Ignác, Szóke Zsigmond, Prodán Lajos, Tary Aloiz, Freytag József, Berkó József 's Beszterczey József; d) a' sebészetből: Ivanchich Victor, Paczek Móriecz, Wittner Adolf, Kovács Pál, Iroder Antal, Réczey Imre, 's Pongrácz Mihály; e) bölcselkedésből: Horvát Árpád, Márkli József, Mailer Péter, Rohrer Antal, Keszler Károly, Szalay István, Danielik János, Horváth László, Angrich Jeromos, Tüköry József, Porubszky József, Baranyay Zsigmond, Arenstein József, Récsy Emil, Végh János, Bahunek János, Schopper György, Pliczner Lőrincz, Haas Mihály, Szeidl József, Fletzer János egyetem tanító, 's Ucsnay Ignác Mérnök lett 19; bábamester 15, szemorvos mester 8; sebész- 's bábamester 18; gyógyszerész 45; polg. sebész 58; fogorvos 2; bába 66.

Párkányban e' Simon-Judási káposzta-vásár annyiban jól ütött ki, hogy a' konyha-cikkelyek olcsón, sőt némelyek igen is olcsón keltek. Már vasárnap 50 hajónál több leste szerencséséjét: de felsővidéki Hont 's Nógradiakon kívül alig mutatkozott néhány vevő, a' dunántuliat az iszonyú szél marasztalta hon. Altalján mondhatni, hogy vevő kevés volt, ámbátor az evők száma nem csökkent a' lefolyt évben, mert környékünk kedvező egészségben nyaralt, pedig kereteink (ha talán a' búcsiakat kivesszük) zöldeggel nem dicsekedhetnek, mert a' hernyók zöldserege mindent megcsipkézett. Oka a' vevők elmaradának, hogy a' falusi nép semmiből sem teremthet pénzt, gabonaért esekélységet kap, mást pedig nem tud eladni. Milly jó volna göröngyös földmívelésök mellett, még kézművekkel, pénzt keresni! — A' főbb cikkelyek ára im ez volt: a' káposztának száza 4—6 ft. váltóban, — zöldségkereset csomójának száza 1 ft., — Zeller 100 za 1 ft. 30x, — köleskasának méreje 5 ft. — Bab-lencse, borsó 2 ft. 30x, — Cziczerborsó 3 ft. — egy mérős zsák krumpli 30x — szint azon szerint könnyen kelt gyümölcs 's hagyma. — Marosi 's bakoyni gesztenye elég volt, itezéje 8 — 15x a' máké pedig 30x, — Méznek mázsája 35 ft. Dohány többnyire pereszlenyi, 's más hont nógrádi elég volt, mázsája 24 — 30, 35 ft. kenderre jótérms volt, még is kevés látszott. — Ellenben a' szarvas marha magos áron kelű silány ökor párja 200 ft. ezek is a' környékben mutatkozott, sőt Érsek Ujvárt is másutt is igen pusztított marhadög miatt, a' városon kívül árultattak, de azért vehetett párkányi dunántulii is. —

Eger, oct. 26én: Nálunk a' szüret ez évben is sovány; mellette az igen kevas termésből nagyrészt télán közepeszerű jó-ságu levét sem várhatni. A' tavalyi fagy annyira hatott a' fennmaradt tőkékre, hogy nem is rendesen fakadtak, és jelenleg is gyéren adakoztak. Egy szerencse, hogy a' szüret e' f. hónap 19kén kezdődött, 's attól fogva az idő folyton napfényvel kedvez.

Esztergam vidékének ismét szomorú szüretje volt az idénis. Tavaltépen semmit, most pedig igen igen keveset szedhettünk. Egy közléptermésben magát 100 akóval biztató alig szürt 4—5 akót. Szamárd hegye Esztergauban meglehetősen proslott. Hegyfark (Párkány, Ebed, Muzsla, Béla, Gyarmaton) az új bujtványon (homlitványon) termelt ugyan valamicske, de a' vén tőkék meddön gyümölcs-telen maradtak; különös hogy Kebelekton néhány gazda 1834kinél nagyobb termésrel áldott meg. Az új bornak ára 6—7 forint körül teng. — Vetésink gyönyörűen zöldelek, a' lég derült, száraz, fris.

P O R T U G Á L.

A' kis koronahget következő 15 r. névsorral díszesíté a' keresztység: dom Petro d' Alcantara, Maria, Fernando, Miguel, Ra-

ael, Gabriel, Gonzaga, Xavier, Joao, Antonio, Leopoldo, Victor, Francisco d' Assisi, Julio, Emilio, Sachsen-Coburg-Gotha de Braganzae Bourbon. — Lissabonban híre járt, hogy a ministerek leléptek, mivel nem tudák a királynét Terceira és Saldanha tábornagok megbüntetésére bírni; ez azonban nem valósul, mert az 1822-iki alkotmány 30 napot enged a kir. akarat nyilvánítására, melly ha addig meg nem történék, a corteshatározat a király akaratja ellenis törvénynyé válik. — A M. Herald igen gáncsolja Saldanhat, 's mellesleg Palmerstont is vagdalja, mint olyant, ki Portugáliában mérsékelt, Spanyolországban pedig tulzó szabadelmű szerepet játszik, 's e kétoldalúságával mind a két országot sir szélire vezeté.

Lissabon, sept. 27én: „A republikanus társulatok a királynét férjestül idegeneknek szándékoznak nyilatkoztatni, kik mint olyano k nem urakodhatnak Portugáliában, az ujdonszülött koronahget pedig királlyá hirdetni, 's kormányzóságot rendelni melléje. Mivel a chartisták már legyőzettek, 's a tulzó szabadelműek mindent ellenállás nélkül létesíthetnek, mire kedvök van, könnyen hihetni e' terv valósíthatóságát; 's már most hol azon politikus, ki Portugália jövődjéről csak valószínűleg is ítélni merne? 'S ki küzdhetne illy honban jogért, hol ma esküsznek 's holnap az esküt kikaczagják, 's annak hódolnak, ki épen legtöbbet ad?

Lissabonban oct. 4én nagyszámú nép csoportulotssze a bel-minister háza előtt, midőn híre terjedt, hogy Terceira több tiszttel „Malabar“ angol hajón tartózkodik, 's azonnali befogatását követelék. A' minister csak a száműzött hg azon levelével tudá megnyugtatni a háborgókat, mellyben böcsületszavára fogadja, hogy csak nójét várja, 's azonnal elutazik.

SPANYOLORSZÁG.

Madridban elejétül fogvást rövid élettel biztaták az új ministerséget a politikai körök, mivel Castejon vonakodék a neki szánt igazsági tárczát elfogadni; Balanzat tábornok 's új hadminister pedig gyöngélgédő egészsége miatt nem teljesíthetendi kötelességét, 's e' nézeteik valóban nem csalák őket, mert legújabb telegrafi sürgöny szerint, Bayonnebul oct. 12rül, az igazság- 's hadminister csakugyan nem fogadák el tárczáikat, 's helyükbe Matavigil corteskövet 's Ramonet tábornagok léptek; d. Antonio Maria Seijas pedig pénzügyminister lett.

Az új ministerek oct. 6án tevék lehitvallásukat a cortesben, mellyből kiviláglik, hogy az 1836-iki alkotmányt szándékjok föntartani; a teljes hatalomról, mellyel a cortes az előbbi ministerséget fölrüházta, lemondani; Uj-Castiliát pedig ostromállapot alul fölmenteni. —

Az oct. 4-iki cortesülésben másodsor olvastatván föl Osca követ azon indítványa, mellyben a cortes jogainál fogvást a kormánynak adott rendkívüli hatalom ismétli visszavételére szólítatik föl, Osca megjegyze, hogy azon körülmények, mellyek következtében a ministerek rendkívüli hatalmat nyertek, már megszűntek, 's így igen veszélyes lenne még tovább is a kormány kezében hagyni olly fegyvert, mellyel az annyira visszaélhetne. A cortes a törvényhozó biztossághoz utasítá ez indítványt, azon meghagyással, hogy minélelőbb véleményt adjon róla.

A közlegő télen közhiedelemszerint Ó-Castilia leend a csatatér. Ha a carlosiaknak sikerülne a mirandai hid-elfoglalás, félhető, hogy hadimunkálataik igen nagy könnyebbséget nyereendnek az egész toroi, rio-recoi, 's medina del campoi tartomány birtoka által, melly egészen Ebro folyamig terjed. Ez aggodalmak igen valószínűek, ha Carlos hadsergei számát tekintjük, melly jelenleg Castiliában 24 ezer főnyi; igaz ugyan, hogy a királyné 31 ezer emberrel bír az említett megszállott nagy tartományban, de ezek egy része várórségül szolgál, 's így szabad mezőn nem igen használható. — Az összeköttetés némelly tartományban folyvást igen tökéletlen. Így például Mancha tartomány fölrüházta intéze a kormányhoz, mellyben segélyért könyörg, mivel a főváros (Ciudad-Real) tökéletes ostromállapotban van, 's teljességgel nem segítheti a carlosiakul fölgyjutott 's kirablott körülfekvő falukat. Ugyanez okbul a választásokhoz sem foghat e' tartomány, a kormánytul pedig nem kaphat segítséget, mert az, még nagyobb veszély nélkül, teljességgel nem darabolhatja föl egy testben munkáló haderejét. — Az egész ország aggsággal nézi a választások folyamát; eddig ugyan a mérséki párt részire látszik a győzelem hajlani, de azért még sem nyughatnak meg az elmék, mert félhető, hogy határozott diadalma esetén a tulzó párt zavarokat gerjesztend az új kamra-megnyitás gatlására. — Antonio Canes Madridba érkezék Parísból, hír szerint azon kölesön iránt újabb alkudozásra lépni, melly Mendizabal kormány alatt megsemmisült. — A cadixi választási zavargások majd vérontásra szolgáltak alkalmul; az elnököt ugyanis lábál tiprák a rendbontók 's a zaj annyira ment, hogy a francia 's angol admiral katonaságot ajánlkozték partra szállíttatni a zavargók fékezésére. A választást nagy elővigyázat mellett újra szándék kezdeni.

Saragossai levél szerint oct. 5rül, Oraa tábornok egy zászlóalj gyalogsággal e' várost meglátogatván, álgjukat szállíttata onnan Cantavieja ostromára, 's katonái fölrüházására 125 ezer franknyi adót rótt a városi lakosságra, a tartományra pedig 375 ezret, melly mennyiségek néhány nap alatt lefizetendők.

Bayonnei oct. 8-iki levél szerint Varea máskép Zurbarano christinói osztálynok Lodosa ostromátul előzni akarván a carlosiakat, Uranga tábornok 500 főnyi veszteséggel megszalasztá a királyné harczosít. Varea futás közben saját katonái gyilkolák meg.

A' harcmezőről érkezett újabb hírek szerint, oct. 5én a carlosiak megtámadák Retuertanál Lorenzo csapatit, a' harc bal következményü lehetett volna a királyné sergeire, de Espartero épen jókor érkezék a csatahelyre 's tetemesül megveré az ellenséget, melly csakhamar nyakra főre Santo-Domingoba futott. A' carlosiak igen sok holtat és sebesültet vesztenék. A' „Monde“ e' híre megjegyzi: „Az alkotmányi ügy tehát e' szerint igen jó labon áll Spanyolországban; noha meg kell vallanunk, hogy már igen megszoktuk a mai kedvező híreket holnap kedvetlenekké változtatva látni, 's így nem igen szeretünk könnyen hitelt adni a sok győzelmi hírek, annyival inkább nem, mivel épen most olly híreket hallunk madridi levelezőnkül, mellyek méltán aggaszthatják a jó ügy barátit. Mindenek előtt igen bajos helyzetéről kell emlékeznünk az új ministeriumnak. Bardaji már legalább tizenöt férfit kínált meg tárczával, 's majd mindenütt kosarat kapott, mit épen nem csudálhatni, megfontolván, hogy egy státusférfi sem örömet vesz most magára közterhet, ha megmondolja, hogy a' haladás emberei rövid idő múlva csakugyan győzelmet fognak aratni. Ehez még az is járul, hogy a' kormányzó királyné néhány nap óta nyíltan mutatja elégtelenségét, mit eddig olly gondosan tudaleplezni, sőt bátran kimondá, miszerint statuscapást szándéka elkövetni, ha az estatutisták csakugyan nem jutnának kormányra. E' büszke rátartódságot drágán fizetheti meg, mert a' mozgalmi párt elég erős, minden szándékolt statuscapást hathatósan korláli közre szoríthatni. — Barcelonaban is zavarok történtek a választáskor, 's vér is folyt; Puig kormányzó hathatós rendszabályi azonban csakhamar lecsöndesíték a' háborgó elemeket. —

ANGLIA.

Hume urat politikai lakomával szándékoztak megtisztelni Edinburghban; mit azonban a' parlament-megnyitás közalgése miatt nem fogadhatta el. Köszönő válaszában a' torylapok többször ismételt azon állításáról, mi szerint visszahatás támadott a' közvéleményben az ő részükre, ezt írja 865 meghívójának: „Teljes meggyőződéssel nyilvánítom, hogy illy állításra teljességgel egy alapos ok sem létez, 's örvendek, hogy Skótzsiában és Irlandban még színelges okot sem találhatni ollyasmire. A' reformbill hiányai okozák a' választó testületen uralkodását az arisztokratai zsarnokságnak. Erőtetés 's ijesztés, ezenkül pedig, sajnálom hogy említnem kell, nyílt és szemtelen megvesztegetés és üzék ártalmas befolyásukat a' mult választásoknál, főleg a' megyeieknek. Nem kételkedtem tehát, miszerint mostani ministerink szükségessnek találándják haladék nélkül megszüntetni e' kiáltó visszaéléseket, mellyek valóban egészen megsemmítik a' javító törvény czélatit. Titkos szavazás 's a' választásjog kiterjesztése mulhatlanul szükséges, ha nem akarjuk pusztá gúnynyá törpíteni az egész reformbillt, 's csak e' két eszköz által leendünk képesek a' tory befolyásnak hathatósan ellenszegülni, nélkülök pedig újra meg kellend kezdenünk a' reformharcot.“

A' szabadelmű lapok ismételve említik a' ministeri szellemű irlandi választások megpörlésire koholt tory terv tökéletes megbuktat; szerintük a' sok kényszerítés 's conservativ hölgyek kezei daczára sem gyűlhete még mindeddig nevezetes pénzmennyiség öszsze az említett czélra. A' Standard ellenben igen erőködik elhítenni olvasóival, hogy már csupán Londonban 4 ezer font sterlinget irtak alá. — R. Peel már egészen fölgögyült 's Londonbul Antwerpbe utazott. — A' M. Herald szerint a' hannoverai király csakugyan megtarja tábornagi rangját az angol seregnél, mellyre 1813ban emeltették. —

A' tengerész kormány titoknoka levelet intéze a' Lloyd titoknokához, mellyben az angol hadihajókat vigyázatra inti a' texasi martalóc hajókra nézve, mellyek legközelebb több kereskedőhajót zsákmányulejtének. A' kormány raknászadai parancsot kaptak, a' texasi martalóczokat mindenütt fegyveres kézzel fogadni. — A' True Sun nem örömet látja annyi erőmű kivitelét Angliából, mondván, hogy az által maga Anglia ad fegyvert vetélytársnak. — F. évi jul. 10-tól oct. 10-ig számlált évnegyedben Angliajövedelme 1,187,762 font sterlinggel csökkent a' tavalyihoz képest. —

Cantonbul feszülten várnak újabb híreket a' londoni kereskedők, leginkább azon okbul, mivel a' thé-tárak már majd egészen kiürültek Angliában. —

FRANCFIAORSZÁG.

Paris, october 10én: Mig a' nép nagyobb része csak eszik, iszik 's mulat, valamint eddig tenni szokott, a' politikai körök ölben komoly izgékonyssággal kezdődik a' választási játék. Franciaországban nem árverésen szerzik ugyan a' parlamenthelyet, sem ostrommal nem szokás azt elfoglalni alma, burgonya 's egyéb illy eszközökkel lödözés közt; de a' pártmozgalom nem röstebb a' csatornán-tulinál, csakhogy köre szűkebb, 's zajgása nem olly kábító. Minden párt hű embereket küldöz szerte az országban, ki mind megannyi köpönyegfordító, 's itt szabadelmű, amott pedig tespedő nézeteket kürtölget, a' mint épen a' körülmények kívánják, csakhogy czélt érhessenek. A' republicanusok néhány heves férfit vélnek ez uttal a' kamrába hozhatni. Parisban Arago 's Lafitte velük megválosztandón. A' ministerség csupa ismértlen nevetek törekszik becsusztatni, mert csak az által reményli magát föntarthatni.

A' National írja, miszerint közelítvén a' választások, Parisban központi biztosságot alakított a' külön osztályzatu ellenzés (az előbbi dynastia pártolót kivéven), mellyel fiók biztosságot leendnek kapcsolatban a' tartományokban; a' parisi központi biztosság nevezetesb tagjai ezek: Dupont (de l' Eure), Arago, Mauguin, Ma-

thieu, Laffitte, Girardin, Clauzel, Chatelain a' Courier Français fő-szerkesztője.

Parisi lapok telvük különböző vitákkal a' tulzó lázadási szellemű választó biztosság - alapításról. A' jour. des Débats örömmel jegyzi meg, hogy Odilon-Barrot nincsen a' biztosság tagjai közt. A' Commerce, mellynek tulajdonosa Mauguin, 's fő-szerkesztője Bert, a' biztosságba léptek, határozottan jelenti, miszerint azért épen nem szándéka a' többi taggal egy értelemirányt 's elvet követni. Csupán független kamra-alkotást állít czélba vevnek, 's a' mostani választásokból származandó statushatalmat kiemelni függési helyzetéből, mellybe az a' mult törvényhozóság alatt sülyedt. Egyébiránt pedig mindenki megtarthatja saját politikai hitvallását 's nézeteit. Az egyesület csak független követeket kíván választani, 's továbbra épen nem terjed. Ezt pedig az által kívánja 's reményli eszközölhetni, hogy minden választó kerületben fiók biztosság álljon össze, melly azon ellenzési jelölt számára szerezzék meg valamennyi ellenzési választó szavát, minden párt-nézet nélkül, ki legnagyobb valószínűség reményével bir megválasztásra. — Ez ellen csak ez egyszerű kérdést gördíthetni: „Engednek é majd a' szabad választók a' biztosság kívánatának?“ — Chateaubriand következő nyilatkozással monda le minden követési helyről: „Hitvallásom legegyszerűbb e' világon. 1830ban nem azért tagadám meg az eskütételt, hogy 1837ben azt letegyem; az idő módosíthatja nézetimet, de elveimet soha nem változtathatja meg. Épen nem szegülök azonban az enyéimmel ellenkező határozatok ellen. Sem jogom, sem akaratom más gáncsolni.“

Paris, oct. 13án: A' választások már kissé bizonyos alakban kezdenek mutatkozni. A' régi szabadelmű párt társulatokat 's biztosságokat képez, legjobb jelöltei megnyerésére. Odilon-Barrot lehetőleg Dupin pártjával fog egyesülni, 's akkor a' győzelem alkalmasint övék leendő, mivel a' választótörvény igen hiányos. Csak a' közönséges hanyagság menthetné meg a' kormányt valamennyire bajától; még kell azonban jegyezni, hogy a' választás az egész országban lázas mozgalmakat okozand, 's így biztossággal épen nem szólhatni sikeréről. A' legitimista párt is mindent elkövet, 's 40 jelöltet reményl megnyerhetni. Reményökben azonban alkalmasint csalatkozni fognak, mert sok legitimista vonakodni fog az eskütételtől, sok pedig a' kormányhoz csatlakozék 's nem fog Berryer ur ellenzésihez jelöltek nevezni. Tehát legfőlebb 25 szózattal kecsegtetheti magát e' párt, mi nem bírand elég súlyal a' többség mérlegében. Baloldali többségtől nem félhetni, de annál inkább tiers-párti kamarától, melly a' kormányt azon elv 's eszmeingásba taszítná, melly annyira bélyegzi Dupin iskoláját. Ez igen nagy szerencsétlenség lenne, mert rossz de szilárd rendszer alatt mindig jobb élni, mint rendszer nélküli kormány alatt. Kormányunk mindazáltal e' helyzetűl épen nem retteg, 's két párt közti szokott ingatag rendszerével reményli magát fenttarthatni a' nélkül, hogy e' vagy ama' párthoz határozottan szegődni kellene. E' pillanathban még a' doctrinair jelöltek is pártolja a' kormányt, ámbár az utóbbi ülésben személyes megtámadást kelle tőlük szenvednie. A' kir. család nem nézhet aggság nélkül a' tartományokban mutatkozó forrongásra, mit lapjaink folyvást terjeszteni törekcsenek, 's Laffitte is nagyobbítani, ki bankjával igen nagy befolyással lehet, kisebb kereskedők által, a' tartományi választásokra.

Pepin ügyvéd a' „Deux ans de régné“ 's egyéb politikai iratok szerzője, mellyek tartalmát magas forrásból mondják származottnak, legközelebb két vastag kötetben „La royauté et la révolution“ czimű munkát adott ki, mellynek czélja „Lajos Fülöp bátorsággal 's szilárdul kivitt ellenállási rendszerének szükséges voltát 's törvényszerűségét“ bebizonyítani. — Dumas gr., franciaországi pair és statustanácsnok rendes szolgálatban, f. h. 16án Parisban meghalozott. — Laffitte jelenti parisi lapokban, hogy bankja számára zárvák az aláírások, mivel az egész tőke már összegyűlt.

A' belgák királya 's királynéja f. h. 11én Trianonba érkezék Maria hgnó egybekelésire Würtemberg Sándor hggel, melly ugyanott f. h. 17én ment véghez. —

Algieri levél szerint Jussufot constantinei bejjé nevezé a' kormány, 's most azért tartóztatja Parisban, mivel még folyvást reménye van békealkura léphetni Achmettel, kit Jussuf megjelenése természetesen haragra lobbantana, 's minden alkudozástul elidegenítne.

A' Moniteur f. h. 16iki száma következő telegrafi sürgönyt közöl oct. 14rül Toulonbul: „Ben-Tamam, oct. 2án: Damermont tábornok a' hadministerhez. Nemours 's Trezel zászlóaljja az ostromálguykkal a' ben-tamtami marabut mellett a' Qued-Zenati bal partján foglalák el állomásikat. Rulhières tábornok pedig a' másik két zászlóaljjal elhagyá Ras-el-Akbar. Én holnap Meheris mellett szándékozom megállapodni hét lieunyire Constantinetől; az ellenséget eddig nem láttuk. A' bey három lieunyire áll Constantine-tól. Sergeink egészségesek.“ — Joinville hg oct. 6án Bonába érkezék, 's mivel ott nem találá a' rég várt parisi újabb utasításokat, 1200 emberrel 's két álguyval azonnal megindult Constantine ellen, bányának e' vár ostrománál segéd kezeket nyújtandó. — Utóbbi hírek szerint már megindult Parisból Joinville számára az utasítás, melly szerint jövő majusig köteles folytatni tengeri utazását.

Parisi oct. 17iki lapok azon hírt terjeszték, hogy a' francia hadsereg f. h. 9én meghódítá Constantinet. A' ministeri estílap

(la Charte) nem tón ugyan erről említést; azt azonban ama' körülménynek tulajdonítják, mivel a' 16ikán érkezett hivatalos telegrafi sürgöny Constantinebul azt nem jelenté, hanem csak azon a' hírt közlé, miszerint egy Guelmaba érkezett arab fejével kezeskedék, hogy Constantine oct. 9én a' francziák hatalmába került. A' Gazzetta Piemontese oct. 18iki száma így adja elő az érdekes történetet: „Crocodile és Sphynx gőzösek valónak állítják Constantine bevételét, 's hozott hírek röviden ezek: Egy oct. 11én Bonába érkezett arab azonnal a' helyparancsnokhoz sieté 's így szóla hozzá: „Ujságim vannak Önnek közlendők; ha valósulandnak, 100 frankot adand nekem Ön, ellenkező esetben pedig leütheteli fejemet.“ Erre nyilvánítá az arab, hogy a' főkormányzó egy parancsvívó tisztet küldé Constantine bevételét jelenteni; ez azonban a' rögtön támadt rossz időben elveszté írományit, 's aztán csakó (az arab) jött el hírd adni a' fontos eseményt. Ezután elbeszélé, miszerint a' francia sereg oct. 5én megütöztvén a' bey sergeivel, ezek este felé nagy veszteséggel megfutamodtak. 6án megjelentek a' francziák Constantine előtt, 's azonnal az ostromkészületekhez fogtak, mit még az nap be is fejeztek. 7én megkezdetvén az ostrom, a' tűz mindkét részről élénkül folyt. A' várórség vitézül védé a' bástyákat, mg a' bey Sezer főnyi lövással hátul az ostromló sereg védcapatit nyugtalanítá. 8án köz bámulatra megjelent Joinville hg 1200 emberrel 's két álguyval. Végre 9én, midőn az eső legjobban szakadt, általános ostrom következék, 's a' francziák első rohanással elfoglalák a' bástyákat. A' törökök vitézül harcoltak; végre azonban, kénytelenek valának hátrálni, 's a' városon kívül föllállított sereghez csatlakoztak, előbb a' kapu közelében álló házakat fölguytván. A' francziák sok embert vesztenek, 's köztük néhány tábornokot 's több főtisztet.“ — Ezek az említett arab hírei, mellyek igazságaért fejével kezeskedék. — A' tunisi bey hirtelen meghalt, hírszerint mérgezés következtében. Székét fia foglalta el, ki a' francziákhoz lát-szik szítani.

N É M E T O R S Z Á G.

Oct. 12kén költ tudósítás szerint a' hollandi királyné, született porosz hgasszony, a' porosz király huga oct. 12kén, 12 $\frac{1}{2}$ óraker az öröklét ölébe szenderült. A' királyné ereje Looban tartózkodta közben folyvást hanyadott, mi azonban a' fővárosba visszatérhetését f. hónap 4kén nem gátolta. Azóta szemlátomást gyöngyűvén hirtelen minden erejéből fogyatkozva csendesen elnyugvék. Született 1774ben, nov. 18kán, 's így közel 63 évig élt. Szelid házi élete 's csendes erényei nagy mértékben megnyerék Hollandiaszeretét. A' színház 's közönséges mulatóhelyek bezárattak e' gyász-esetre.

A' bajor követkamra örömmel fogadta el a' bel-és pénzügministerek-től előterjesztett azon törvényjavaslatot, mi szerint a' kerületi fizetés a' statust illető adózástul elválasztatik, 's kerületi töképenzék alapíttatnak. Vitakozás sem volt a' javasolt törvényről, any nyira hasznosnak, 's az ipar minden ága gyarapulására nagy hatásúnak tekinté azt az egész kamra.

B E L G I U M.

A' követ kamra oct. 9kén tartott ülésében két biztosságot nevezett ki kebléből, egyiket a' pénzüg másikat a' földművelés 's egyéb-nevezetes parág iránti rendelkezés végett. —

A' pénzügminister (Huart) előterjesztette a' kamarának az 1838ki költségvetést (budget); a' kiadás 96, 996, 362, a' bevétel 97, 029, 442 frankra tétetett; e' szerint a' maradék több mint 24,000 fr. A' sereg a' hollandiávali állapot miatt a' régi lábón maradand. A' vasutakból 1838ra 4,850,000 frankot reménylenek. A' hírlapok, minden alakjokra ügyelés nélkül ugyanazon áru pecsét alá rovatnak. A' minister beszédében különösen következő szavak nevezetesek: „Azon fenyegető vagy legalább fenyegetésre kész helyzet, mellyben a' hollandi sereg előtűnik, nekünk nagy áldozatokba kerül; de épen azért, mivel erőtetvük ez áldozatok, arra fognak visszarovatni számoláskor, kitől okoztattak.“

Az Observateur következő jegyzést tesz a' minister említett szavaira: Kívánjunk a' kormánynak szerencsét azon nyilatkoztaért, miszerint Hollandiát, nekünk, kárpótlással tartozni állítja azon költségekért, mikbe azért keveredtünk, mivel Hollandia nem hajtotta végre az öt nagy hatalmasság által már 1831 oct. 15kén kötelezőnek ismért szerződést. Így talán majd azon czikk is eltörlesztetik, melly Limburg és Luxemburg eldarabolatását nyilatkoztatja. Mert hamindinkább vonakszik Hollandia kipótolni nekünk a' milliókat, nem leszen éjogunk, pénzkárpótlásért birtokkárpótlást kívánnunk, 's nem engednünk meg, hogy azon két tartomány által odaengedett részek birtokába lépjen.

A M E R I K A.

Angol lapok híreket közölnek Limából Peru fő városából jul. 15kérül. Az éjszaki Peru, déli Peru, és Bolivia egyesült statusbul állott gyűlés majus 1sójén végzé munkálatit. A' töle készített alkotmány az éjszakamerikai szerint alakult. A' három egyesült status közül mindeniknek van tulajdon gyűlése. A' közönséges gyűlés minden másod évben ül össze, melly egy tanácsból 's egy követházból áll. Az egyesület fejét minden tíz évben a' közgyűlés választandja meg azon hat személy közül, kiket a' három status nézend ki erre. Mindenik status külön fizetendő adósságit. A' perui adósság éjszaki 's déli Peru között megosztatik. A' negyven czikkbul álló alkotmány, az egész statusok gyűlése elibe fog terjesztet-ni elfogadtatás végett.

O L A S Z O R S Z Á G.

Florenzi oct. 11ki tudósítás szerint, Toscana egészségi állapotja annyira kedvező, hogy akadály nélkül útazhatni a' luccai 's modenai birtokokon keresztül; azonban kötelessége az utazónak megbizonyítani, hogy az utóbbi 14 nap alatt, semmi oly helyel, hol a' görösmirigy meg nem szűnt, nem érintkezett. Sajnálni kell, hogy ez engedelem a' lankadó kereskedésen nem segíthet, mivel Livorno, melly egy Olaszország első kikötője közül, abban nem részesülhet. Mivel mindazáltal a' livornoi 's pisai tájakon három nap óta a' görösmirigy nem mutatkozik, reménylhetni azon helyeken is rövid idő falatt a' szabad foglalkozást. — Több német 's francia lap által elterjesztett azon hírt, hogy Rossini új hangászati művön dolgoznak, alaptalan. Ő Bolognában él öreg atyjánál, csendesen nyugva érdemlett borostyánin

A' Giornale del Regno delle due Sicilie oct. 2dikáról tudósítást közöl azon pusztításokról, miket a' tengeri rablók a' nápolyi parton elkövettek. Mintegy 60 számmal martalóc csoport szálla ki sept. 21kén egy kis tengeröbölben az otrantoi parton. Ruháik 's fegyvereikről itélve dalmatáknak látszottak. Elsőben a' közel vájárórságot támadták meg, hol egy fiatal osztálynokot halálosan megsebesítettek. Elkezdték ezután különféle falusi házakat pusztítani; a' legszegényebbek sem kedveztek. Egy őrnagy házában, míg némelylek ragadoztak, mások karddal vagdalkoztak, 's az őrnagy fiát 's hitvesét megsebesíték. Utóljára Tricase hgi ház udvarmesterét is kegyetlenül kivégzik, 's lakját kiüriték. Midőn a' tett híre Tricase faluba jutott, siettek a' fegyveres polgárok az említett parthoz, de a' gonosztevők már akkor elillantak. A' tartományi felügyelő tüstint szükséges rendelkezéseket tőn, hasonló szerencsétlenség meggátolására. A' király egy hadigőzöst küldé késedelem nélkül az otrantoi vidékre, mi annál szükségesb vala, mivel ugyanazon rablócsoporthoz 23dika éjjelen, Gagliano partján, ismét szárazra törekvők szállani; de a' mi nem sikerült. — Romában, valamint Civitavecchiában is, a' görösmirigy teljesen megszűnt.

Nápolyból oct. 7kén írják, hogy a' király „Wenefrede“ kir. gőzösön Messinába utazó t, ott, mint mondják, általános kegyelmezést hirdetendő.

A' nápolyi kikötőben véletlenül megjelent francia hadihajók czélja volt nyomadékosabbá tenni a' nápolyi francia követ bizonyos terheltes elleni többszöri ugyan de mindeddig siker nélkül maradt nyilatkozatát. Oly kemény rendeletek jöttek ugyanis a' nápolyi udvartul a' francia hajózás ellen, hogy maga a' francia követ, nagy bajjal juthatott azon levelekhöz, mellyek számára Parísból küldettek. A' dolgot némi mellék körülmények még komolyabbá tevék. Azonban úgy látszik a' baj elintéztetett, 's a' francia hajók nem tarták szükségessnek tovább tartózkodni a' kikötőben, mint kelle annak megmutatására, milly hirtelen tűnhetnek elő, ha kívánatlik, Nápolylyal szembeszállhatolag.

Romából oct. 10kérül írják, hogy a' kormány czélszerű változtatást szándékozik létesíteni az igazgatás minden ágaiban, mire nézve a' törvénykönyv vizsgálatára kinevezett két biztosságon kívül, más két biztosság is hivatott össze, az egyik a' pénzügyi, másik a' katonai 's rendőrségi viszonyok elrendelésire. Mindjárt az első ülés után, több, kettős hivatalt viselő személy elbocsátatott. Különösen a' pénzügy voná magára a' kormány figyelmét.

O R O S Z O R S Z Á G.

Odessai hírek szerint a' czár és czárné sept. 21kén a' korona-örökös ngygel, Maria Nikolajewna ngyasszonyal, 's Jánosausztriai főhggel Severnaja Swesda gőzösön, Sebastopolba utaztak. Ezen kikötőtől 20 mérföldnyire találkoztak a' felséges utasok a' feketetengeri hajósereggel, melly több hadifordulatot fejté ki. A' czári zászló felvontakor a' gőzösön, a' hajóserég minden álgúji eldőrdültek, hasonlólag álgudurrogással tisztelge a' sebastopoli vár a' czári hajó közelítésekor. Délutáni két órakor ért a' gőzös Sebastopol kikötőjébe, 's 4 órakor köszöntötték lakosai ő czári felségöket.

Ama' nevezetes Yermoloff gr. tábornok, ki előbb mintsem Paskevitsch a' főparancsnokságot átvévé a' Kaukasusnál kormányzott, de Miklós czár trónra lépte óta nyugalomban élt, hirtelen felszólított, hogy a' czárt kísérje ásziaitávu útjában. E' történet nagy benyomást tőn egész Russziában. Yermoloff gr. erős önállású 's characterű férfiú, 's egy a' legkitűnőbb katonák közül az orosz se-regnél. Az őt felszólítással úgy látszik oda czéloz a' czár, hogy a' gróf előbbi körébe visszahelyeztessék, felváltván Rosen bárót a' kaukasusi kormányzatban, mi ha valósul, rövid időn más alakot öltendnek magokra azon tartományok, 's az akadályok, mellyek ott a' kifejlést gátolták, el fognak hártatni.

T Ö R Ö K O R S Z Á G.

A' török hírlap, sept. 20káról hivatalosan közli, Pertew basa elmozdításának okait, 's ezek: ügyetlenség, hivatal-nemértés, veje ki-csapongásának elnézése, sőt különös kedvezés az iránt. Ponsonby lord sokáig nem vehete magán erőt, hogy az új Reisefendinek szerencsét kívánjon, ámbár azt egyéb követek el nem mulasztották; de végre csakugyan meggyőzte magát. — Athenéből oly levelek érkeztek, mellyek a' görögországi dolgokat, nem a' legkedvezőbb

színbén tüntetik elő: t. i. hogy Rudhardt újra kérte volna elbocsátását; de mit a' király addig, míg iránta fels. atya véleményét meg nem tudandja, nem teljesíthetőnek nyilatkoztatott.

A' kapudán-basa táborozásáról mélyen hallgat a' kormány. Annyi igaz, hogy Roussin admirál összeháborodott a' külügyek ideiglenes intézőjével. Az utóbbi t. i. szemére lobbantá az admirálnak, mennyire szinlett a' nagybarátság, mellyet Franciaország mutatgat a' török kormány iránt, holott pedig annak legnagyobb ellensége. Ez Roussin úrnak igen rosszul esett, 's mondják a' dolog nem maradand következés nélkül, mert a' török kormány lépéseket fog tenni Parísban az admirál ellen, 's egyszersmind ellenséghez illőnek nyilatkoztatandja, mit a' francia kormány Afrikában teszen.

Egy konstantinápolyi sept. 20kán költ levél szerint Pertew basa elmozdításának főokai a' következők voltak: 1) A' nagyur előtt kárhözatos emberekkel érintkezett; 2) nem volt egészen tisztá az aegyptusi alkudozásokban; 3) egy idegen hírlapot részire hódítván, magát azzal rendkívül dicsértette. Egyébiránt ugylátszik, Ponsonby lord és Akif efendi lassanként még is össze fognak simulni, kivált miután imez, levelében, melly egy kis hízelgással vala írva, reményét fejezé ki, hogy a' churchilli dolog, mitől ő „tisztá“ feledébe menend, 's a' lord bizodalmit újra megnyerendi. Mindamellett Pertew kiléptetése veszteség az angol kabinetnek, noha, mint mondják, engedékenyül szándékozik nyilatkozni Akif efendi a' gőzhajózás iránt, mit az angolok háboríttatlanul kívánnak itt üzni.

E L E G Y H I R.

Kis idő előtt Ohio statusban törpék temetkezési helyét földöztek föl. Mint némelylek famaradványokból következtethetni, a' testek koporsókban feküdtek, 3—4 sőt féllábnyinál nagyobbak nem voltak. E' szerint törpe elővilág is létezett volna. — Nagy a' haladás, mit Piemont kereskedésben, középületekben, intézetekben tesz. Megjelent az új polgár törvény alaprajza is, mellyen hét évig dolgoztak, mitől annyival többet reménylettek, minél hátrább volt eddig az ottani polgári törvényhozás. — Egy parisi lap szerint Hoffman prof. a' valenciennesi könyvtár kézirati közt igen nevezetes felföldözést tőn. Megtalálta ugyanis azon diadaléneket, mellyet 883 táján Lajosnak a' normannokon nyert győzelmére készítettek. Ezen literariái emlék, mit Mabillon a' st. amandi apátság kézírata szerint másolt, de mellyet 1692 óta hiában kerestek, nagy fontosságú a' történettudományban. A' verszetet eredetijét hasonmásával Belgiumban szándékozik kiadni Hoffmann prof. Willem úrral, ki több régi flamandi beszédmódon készült munka kiadatásáról ismételtes. — Londonban jelenleg oly hintókat készítenek, mellyek nem fordulhatnak fel. Az egészen új alaptörvény szerint készült remekpéldány, Nottinghamban, számtalan ember szemeláttára kiállta e' nagy próbát. A' szekérbe t. i. négy lovat fogtak 's állását készakarva úgy irányították, hogy három láb magas gyalogútra vonatván, a' másik oldalánál sokkal fölebb essék, 's midőn a' sok néző minden pillanatban várá a' szekér felfordulását, a' benülők azt sem vevék észre, hogy eltértek az egyenes útról, mert az ülőhely fügőlegesen maradt. Itt azt nem alsó rugók tartják, hanem az két oly támasz által lebegtetik sulyarányban, mellyek a' tengelytől az ülőhely 's hátulsó bak és kocsisülés alatt is elnyulnak. E' támaszok végein tojásdad rugók helyezvék, 's ezeken függ az ülőhely. A' találmányt rövid idő alatt meg fogják ahoz értők 's parlamenti tagok vizsgálni, a' midőn művészi titkai kivilágulnak. — Belgiumi tudósítás szerint ismét szerencsétlenség történt a' vasúton. Egy hadnagy ugyanis, midőn a' vonat egy pillanatig megállott, vigyázatlanul felhagott egy gerendára, mellyről a' rögtön induláskor lebukván, a' szekerek által szétzúzatott. — Rendkívül durva idővel kezdődött Szentpétervárott sept. 2dik fele. A' reaumuri hévmérő korán reggel 1—2 foknyi hideget mutatott. Krakóban oct. 4kén reggeli 9 órakor 7, 5kén pedig 8 foknyi hideg volt. — Azon emlékoszlop, melly Lüzenhez közel a' nagy Gusztáv Adolfnak emeltetett, f. évi nov. 6kán fok lelepleztetni, melly ünnep annál érdekeseb leend, mivel a' fölszentelő beszédet dr. Dräseke fogja tartani.

GABONA ÁR. Vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó gar.

	buga	kétszer.	ross	árpa	szab	kukur.	köles
oct. 12én Ungvár	90-86	80-77	86-52	42-38	34-30	84-80	—
„ 14én Pécs	70-60	50-50	40-35	30	20	50	—
„ 14én Baja	57-44	34-27	27	22	15	34	54
„ 17én Debreczen	55-50	40-30	28-25	23-20	18-16	—	40-35
„ 19én N. Beesk	50	30	—	17	15	20	25
„ 19én Mosony	104-80	45-40	45-40	38-32	25-26	60-48	—
„ 20án Uj-Becse	60-50	40	—	20	20-15	20	20
„ 21én Szeged	45	32	—	25	20	30	30
„ 21én Komárom	60-52	48-40	34-30	30-22	20-18	32-28	36
27án Pest	73-58	48-46	36-33	28-21	19-17	29-26	—

PÉNZKELET: Bécs, oct. 25kén. 5 pCtes stat. köt. 105 17/32 4 pCtes stat. köt. 100, 1/8; 5 pCtes stat. köt. 78 27/51, Bécsi 2 1/2 bankó köt; 66 21/32; Bankrészevény dar. 1393 for.

DUNAVIZÁLLÁS: Oct. 26án 5' 0'' 9'', 27én 4' 10'' 3'', 28án 4' 8'' 6''.